

Z8/31. zasedání Zastupitelstva města Brna  
konané dne 7.9.2021

## 84. Projektový záměr "Terénní pracovník DROM"

### Anotace

Obsahem předkládaného materiálu je projektový záměr příspěvkové organizace DROM, romské středisko, který reaguje na aktuálně vyhlášený dotační program Úřadu vlády ČR "Podpora terénní práce pro rok 2022". Projektový záměr rozvíjí stávající aktivity organizace na území města Brna. V rámci projektu se předpokládá zřízení pozice terénního pracovníka, jehož cílem bude: 1) přispět k integraci sociálně vyloučených osob do společnosti a na trh práce, 2) snížit míru zadlužování těchto osob, čímž dojde k předcházení ztráty bydlení, stabilizaci životní situace klientů a zvýšení jejich uplatnitelnosti na trhu práce. Konkrétně se předpokládá, že dojde ke snížení exekučně vyklizených bytů a stabilizaci nájemců, nákladů na exekuce pro osoby z cílové skupiny i MČ a nákladů na údržbu bytového fondu, zlepšení životních podmínek u cílové skupiny a komfortu v rámci vztahů (dopad na sousedy, blízké okolí). Celkový rozpočet projektu je 600.000,- Kč, z čehož 300.000,- Kč tvoří dotace z úrovně Úřadu vlády ČR a 300.000,- Kč kofinancování města.

### Návrh usnesení

#### Zastupitelstvo města Brna

##### 1. schvaluje

- projektový záměr "Terénní pracovník DROM", který tvoří přílohu č. ... tohoto zápisu

##### 2. souhlasí

- s přípravou žádosti o dotaci z Úřadu vlády České republiky na projekt "Terénní pracovník DROM"

### Stanoviska

Rada města Brna materiál projednala na schůzi č. R8/166 dne 25. 8. 2021. Schváleno jednomyslně 9 členy.

Finanční výbor ZMB materiál projednal dne 1. 9. 2021. Výpis usnesení Finančního výboru bude ZMB předložen písemně.

#### Podpis zpracovatele pro archivaci

## Zpracovatel

Elektronicky podepsáno

**PaedDr. Jan Polák CSc.**

vedoucí odboru - Odbor sociální péče

31.8.2021 v 07:48

**Garance správnosti, zákonnosti materiálu**

## Spolupodepisovatel

Elektronicky podepsáno

**Mgr. Radek Řeřicha**

vedoucí Úseku 4. náměstka primátorky - Úsek 4.  
náměstka primátorky

31.8.2021 v 08:59

**Obsah materiálu**

Návrh usnesení	1 - 2
Obsah materiálu	3 - 3
Důvodová zpráva	4 - 5
Příloha k usnesení (Terénní pracovník DROM_Projektový záměr.pdf)	6 - 8

## Důvodová zpráva

Voleným orgánům je tímto materiál předložen k projednání **projektový záměr „Terénní pracovník DROM“**. Projekt reaguje na dlouhodobě neuspokojivý stav v oblasti sociálně vyloučených osob na trhu práce a velké míře zadlužení těchto osob v kontextu jejich bytové situace.

**Úřad vlády ČR** zveřejnil dne 05. 08. 2021 Výzvu k podání žádosti o **poskytnutí dotace v rámci dotačního programu Podpora terénní práce pro rok 2022**, čj. 26057/2021-UVCR. Dotace se poskytuje za účelem zabezpečení druhu vykonávané práce terénní pracovník, kterého zaměstnává obec nebo příspěvková organizace obce, zřízená pro tyto účely. Těžištěm terénní práce je přímá práce s cílovou skupinou v jejím přirozeném prostředí, přičemž možné okruhy činností jsou podpora cílové skupiny při řešení problémů v oblasti vzdělávání, zaměstnání, zdraví, bydlení atd. Lhůta pro podání žádosti je stanovena na 20. 09. 2021.

**Primárním cílem projektu je příspěvek k integraci sociálně vyloučených osob do společnosti a na trh práce.** Dojde k aktivizaci a motivaci klientů, čímž selepší jejich postavení na trhu práce. U účastníků, kterým se díky poskytnuté podpoře a asistenci podaří získat zaměstnání, se očekává **celkové zlepšení jejich situace**, neboť **zaměstnaný člověk má lepší vyhlídky na nalezení nového bydlení** (bodové ohodnocení v kritériích přidělování obecních bytů, lepší pozice při jednání s majiteli bytů) **i řešení svých dluhů** (možnost podání insolvenčního návrhu formou zprostředkování návazné služby). V širším kontextu **projekt přispěje ke snížení ekonomické zátěže, kterou znamená nezaměstnanost pro společnost.**

Projekt **dále cílí** (prostřednictvím pravidelného detekování vznikajících dluhů a systémem včasné intervence) **na snížení míry zadlužování, čímž dojde k předcházení ztráty bydlení, stabilizaci životní situace klientů a zvýšení jejich uplatnitelnosti na trhu práce.** Konkrétně se předpokládá, že dojde ke **snížení exekučně vyklizených bytů a stabilizaci nájemců, nákladů na exekuce pro osoby z cílové skupiny i MČ a nákladů na údržbu bytového fondu a zlepšení životních podmínek u cílové skupiny a komfortu v rámci vztahů (dopad na sousedy, blízké okolí).**

**Cílovou skupinou** pro účely tohoto projektu jsou **osoby starší 18 let**, které jsou **sociálně vyloučené nebo ohrožené sociálním vyloučením, pobývají na území města Brna a jsou ohroženi ztrátou bydlení** (důvodem ohrožení je většinou počínající nebo již existující zadlužení na nájemném, nebo jiné typy porušování uzavřených nájemních smluv), **nebo mají problémy spojené s uplatněním na trhu práce.** **Statutární město Brno** se bude projektu účastnit jako **nositel**, jelikož dotační výzva má za jednu z podmínek to, že **o dotaci může požádat pouze obec** podle zákona č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení), **a to i v případě, že terénní práci zajišťuje prostřednictvím příspěvkové organizace, kterou k tomuto účelu zřídila.**

**Celkové náklady** projektu jsou 600.000,- Kč. Tato částka představuje odhadované mzdové náklady na pozici terénního pracovníka, náklady spojené s telekomunikací, vzděláváním a cestovným. Maximální výše dotace činí 300.000,- Kč, pokud žadatel zaměstná jednoho terénního pracovníka na plný pracovní úvazek po celý kalendářní rok. **Kofinancování města v důsledku činí 50 % celkových nákladů**, přičemž se vychází z mezd obvyklých v DROM, romské středisko, p. o. a jde tedy o **300.000,- Kč.** Předpokládaná **délka realizace projektu** je 12 měsíců. Časový harmonogram projektu je stanoven od 01. 01. 2022 do 31. 12. 2022.

Struktura výdajů a financování projektu Terénní pracovník DROM					
	Předpokládaný rozpočet	Míra spolufinancování	Spolufinancování	Míra dotace	Dotace
statutární město Brno	600.000,- Kč	50%	300.000,- Kč	50%	300.000,- Kč
<b>CELKEM</b>	<b>600.000,- Kč</b>		<b>300.000,- Kč</b>		<b>300.000,- Kč</b>

Aktivity projektu bude zajišťovat DROM, romské středisko, p. o.

Komise sociální RMB dne 19. 8. 2021.

Hlasování: 8 - pro, 0 – proti, 0 – se zdržel/ z 11 členů. Komise doporučila.

Ing. Bohuňovská	Bc. Milotá	Ludvík Kadlec	Mgr. Ing. Vondráčková	Mgr. Janečková	Mgr. Bc. Borovská	PhDr. Krytínář	Natalie Bezvodová	Ing. Karasová	Mgr. Korkešová	Ing. Adam
pro	pro	pro	omluvena	pro	pro	pro	pro	omluvena	omluvena	pro

Rada města Brna dne 25. 8. 2021.

Schváleno jednomyslně 9 členy.

JUDr. Vaňková	Mgr. Hladík	Bc. Koliáčny	JUDr. Oliva	JUDr. Kerndl	Róbert Čuma	Ing. Fišer	Ing. Grund	RNDr. Chvátal	Ing. Kratochvíl	Mgr. Suchý
pro	pro	pro	--	pro	pro	pro	pro	pro	--	pro

## PROJEKTOVÝ ZÁMĚR

### 1. Název projektu:

Terénní pracovník DROM

### 2. Poskytovatel dotace:

Úřad vlády ČR, oblast lidských práv na rok 2022 - Podpora terénní práce

### 3. Umístění projektu:

statutární město Brno

### 4. Cíle projektu, jeho účel:

Cílem projektu je za pomoci terénní práce pomoci osobám žijícím v sociálně vyloučených lokalitách města Brna řešit problémy vztahující se k bydlení a k uplatnění na trhu práce.

### 5. Výchozí stav:

#### Problematika bydlení

Ve větších městských částech a v centru města Brna se nacházejí vyloučené lokality, je zde tudíž vyšší kumulace sociálně patologických jevů doprovázejících neplatičství a celkově jsou zde negativní důsledky neplacení a ztráty bydlení jasně viditelné. Dochází ke ztrátám na výnosnosti z nájemného, vyšší devastaci bytového fondu, sestěhovávání rodin a nadužívání bytů, snížení zájmu o pronájem ze strany solventnějších či stabilnějších nájemců, celkově horší pozice lokality pro potenciální zájemce o bydlení.

Mimo řešení dlužníků na nájemném přímo jednotlivými městskými částmi nebo jejich správci bytového fondu se problematice ohrožení ztrátou bydlení věnují na území města Brna také neziskové či příspěvkové organizace (např. IQ Roma servis, z. s., DROM, romské středisko, p. o.). Ty nejvíce operují v městských částech Brno-střed a Brno-sever. Podle jejich sdělení tvořila v loňském roce problematika bydlení a s ním spojeného zadlužení již více než polovinu řešených zakázek.

Při řešení konkrétních kauz klientů obecního bydlení naráží pracovníci města nezřídka na nedostatek relevantních informací. Klienti mnohdy ze studu, neopodstatněné obavy z možných dopadů nebo jen neznalosti vlastní situace či její závažnosti všechna data neposkytnou. Mnohem lépe přijímají spolupráci s terénním pracovníkem NNO, u kterého pomoc mnohdy vnímají jako standardizovanou službu občanům, bez negativního podtextu ve vztahu k vlastní osobě.

Zapojením terénního pracovníka na úrovni příspěvkové organizace města tedy může dojít k rychlejšímu a efektivnějšímu řešení vzniklého problému bez negativních konotací na straně klienta i města.

#### Problematika práce

Přes příznivý vývoj na trhu práce patří Brno-město jak v rámci kraje, tak v rámci celé ČR mezi okresy s nejvyšší úrovní nezaměstnanosti. Průměrná nezaměstnanost v červnu 2021 činila dle výpočtu Úřadu práce ČR v České republice 3,7 %, v okrese Brno-město však činila 4,9 %. Počet evidovaných uchazečů v okrese Brno-město činil k 30. 6. 2021 13 201 osob.

Velkým problémem v oblasti zaměstnanosti ve městě Brně je dlouhodobá nezaměstnanost. Dlouhodobě nezaměstnaných (tj. uchazečů v evidenci 12 a více měsíců) bylo k 31. 12. 2020 v Brně-městě celkem 10 337, tato skupina tak tvoří 28 % všech uchazečů o zaměstnání. Tuto skutečnost reflektuje také analýza Úřadu práce, která uvádí, že situace s vysokým podílem dlouhodobě nezaměstnaných uchazečů ve městě Brně je alarmující a dále uvádí, že v Brně je takto vysoká úroveň dlouhodobě nezaměstnanosti do značné míry důsledkem koncentrace sociálně vyloučených osob.

Z hlediska vzdělanostní skladby tvořili k 31. 12. 2020 v Brně 25,4 % uchazeči se základním vzděláním. Zmíněná analýza k tomuto uvádí, že důvodem koncentrace vyššího podílu nezaměstnaných osob se základním vzděláním je přítomnost romského etnika a stávající systém sociálních dávek, který zejména v podmínkách velkoměsta umožňuje a podporuje setrvávání v dobrovolné nezaměstnanosti (především u málo kvalifikovaných a nekvalifikovaných skupin obyvatelstva).

Situace na trhu práce v Brně je poměrně specifická, nejenže se úroveň nezaměstnanosti dlouhodobě

pohybuje nad průměrem ČR, ale také nad krajským průměrem, stejně je tomu i v případě dlouhodobé nezaměstnanosti. Brno jakožto velkoměsto umožňující žít v určité anonymitě „absorbuje“ osoby sociálně vyloučené z celého kraje, které se zde následně koncentrují a prohlubují tak zdejší vysokou nezaměstnanost.

Na zlepšení uvedené situace se může aktivně podílet i námi navrhovaný terénní pracovník, který má možnost řešit s klienty problémy vázané na práci a zapojení na trhu práce.

Zapojením terénního pracovníka do řešení popsané situace dojde také k podpoření cílů Tematického akčního plánu pro oblast zaměstnanosti ve městě Brně 2020–2022 a aktivity terénního pracovníka jsou také v souladu s prioritami TAP (Priorita 1: Zvýšit uplatnitelnost osob z CS na volném trhu práce).

#### **6. Předpokládané výsledky a dopady projektu:**

Zapojení terénního pracovníka přispěje k integraci sociálně vyloučených osob do společnosti a na trh práce. Dojde k aktivizaci a motivaci klientů, čímž selepší jejich postavení na trhu práce. U účastníků, kterým se díky poskytnuté podpoře a asistenci podaří získat zaměstnání, očekáváme celkové zlepšení jejich situace, neboť zaměstnaný člověk má lepší vyhlídky na nalezení nového bydlení (bodové ohodnocení v kritériích přidělování obecních bytů, lepší pozice při jednání s majiteli bytů) i řešení svých dluhů (možnost podání insolvenčního návrhu formou zprostředkování návazné služby). V širším kontextu projekt přispěje ke snížení ekonomické zátěže, kterou znamená nezaměstnanost pro společnost.

Dále počítáme že činnost terénního pracovníka povede (prostřednictvím pravidelného detekování vznikajících dluhů a systémem včasné intervence) ke snížení míry zadlužování, čímž dojde k předcházení ztráty bydlení, stabilizaci životní situace klientů a zvýšení jejich uplatnitelnosti na trhu práce. Konkrétně se předpokládá, že dojde ke snížení exekučně vyklizených bytů a stabilizaci nájemců, nákladů na exekuce pro osoby z cílové skupiny i MČ i nákladů na údržbu bytového fondu a zlepšení životních podmínek u cílové skupiny a komfortu v rámci vztahů (dopad na sousedy, blízké okolí).

#### **7. Cílové skupiny:**

Cílovou skupinou projektu jsou osoby starší 18 let, které jsou sociálně vyloučené nebo ohrožené sociálním vyloučením, pobývají na území města Brna a jsou ohroženi ztrátou bydlení (důvodem ohrožení je většinou počínající nebo již existující zadlužení na nájemném, nebo jiné typy porušování uzavřených nájemních smluv), nebo mají problémy spojené s uplatněním na trhu práce.

#### **8. Jednotlivé aktivity projektu:**

V rámci projektu bude terénním pracovníkem zabezpečováno:

- \* navazování kontaktu se zájemcem o službu v jeho přirozeném prostředí
- \* vyhledávání potenciálních klientů formou aktivní depistáže nebo na doporučení dluhového poradce konkrétní městské části
- \* poskytování podpory a poradenství ohledně práce a bydlení
- \* zmapování situace účastníka ve vztahu k trhu práce
- \* asistence při ucházení se o zaměstnání (prodiskutování pozitiv a úskalí pracovních nabídek, zaučení pro sestavení životopisu, doprovod nebo pomoc s plánováním cesty na místo pohovoru)
- \* pomoc klientovi při vyplňování potřebných formulářů, sepsání žádosti či dopisu, vysvětlení klientovi obsah doručených úředních dopisů
- \* doprovod klienta na úřad

#### **9. Časová náročnost projektu:**

12 měsíců (1. 1. 2022 – 31. 12. 2022)

#### **10. Indikátory:**

Počet zapojených klientů a vykonaných intervencí. Počet klientů zapojených do projektu bude vycházet z evidence terénního pracovníka. Každý zapojený klient bude identifikovatelný na základě jména, adresy trvalého bydliště a datumu narození (pokud nebude veden anonymně, tak jak to umožňuje zákon o sociálních službách). U všech zapojených klientů budou zaznamenány a evidovány všechny proběhlé intervence. Za rok 2022 počítáme celkem s alespoň 300 intervencemi u všech zapojených klientů.

**Hrubý rozpočet na celou dobu trvání projektu (včetně partnerů): 600 000,- Kč**

## FINANCOVÁNÍ

### 1. Rozpočet na celou dobu trvání projektu:

fáze	v Kč	Výdaje na projekt		Příjmy z projektu
		investiční	provozní	
přípravná		0	0	0
realizační		0	0	
provozní		0	600 000	
<b>Celkem</b>		<b>0</b>	<b>600 000</b>	<b>0</b>

### 2. Možnosti financování

v Kč	Částka	%	Upřesnění
Vlastní zdroje			
Rozpočet města	300 000	50	
Ostatní veřejné zdroje	300 000	50	
EU			
Privátní zdroje			
jiné			
<b>Celkem</b>	<b>600 000</b>	<b>100</b>	